Opracowanie wynikow
Cwiczenie 43: Halotron

Uwaga: zalezno$¢ napiecia odczytywanego na woltomierzu U od pradu I plynacego przez halotron
jest dana wzorem:

U=cIB+ RI, (1)

gdzie: ¢ — stata halotronu, I — prad halotronu, B — indukcja pola magnetycznego, R — opér

halotronu.

1. Cechowanie halotronu

(a)
(b)

()
(d)

Wykonaé¢ wykres zaleznosci napiecia U od pradu cewki Io dla trzech wartosci pradu
halotronu 1.

Do punktéw pomiarowych, znajdujacych sie na wykresie, dopasowaé trzy proste metoda
regresji liniowej — kazdej wartosci pradu halotronu powinna odpowiada¢ jedna prosta.
Zapisa¢ rownania dopasowanych prostych.

Na podstawie wynikéw z punktu 1b oraz réwnania 1 obliczy¢ stata halotronu ¢ oraz opér
halotronu R dla kazdej wartosci pradu 1.

Obliczy¢ $rednia wartosé stalej halotronu ¢ i oporu halotronu R oraz ich niepewnosci
standardowe.

2. Pomiar rozktadu pola magnetycznego wzdtuz osi cewki

(a)

(b)
()

Przeksztatcajac rownanie 1 i korzystajac z wyznaczonych w punkcie 1d wartosci ¢ i R, ob-
liczy¢ wartosci indukceji pola magnetycznego B dla poszczegdlnych odlegtosci x od srodka
cewki (Tabela 2).

Wykona¢ wykres zaleznosci indukcji pola magnetycznego B w funkceji odleglosci x halo-
tronu od srodka cewki.

Na tle punktéw doswiadczalnych na wykresie nanie$¢ zaleznosé teoretyczna B(x), ktéra

przedstawia réwnanie:
By

3/2°
(1+7)
T

gdzie: By jest indukcja magnetyczng w $rodku cewki, x jest odlegtoscia od srodka cew-
ki (wzdtuz osi symetrii), a r jest promieniem cewki. Wartos¢ indukeji magnetycznej By
w $rodku cewki nalezy obliczy¢ ze wzoru:

B(z) = (2)

poNIc
2r

By = (3)

V-s
A-m

gdzie: pg = 4w - 1077 , a N to liczba zwojow cewki.

3. Pomiar indukcji pola magnetycznego dla magnesu staltego (ferrytowego lub neodymowego)

(a)

Analogicznie jak w punkcie 2a obliczy¢ indukcje pola magnetycznego B dla poszczegdlnych
odlegtosci x halotronu od magnesu.



(b) Wykonaé¢ wykres zaleznosci indukeji pola magnetycznego B w funkcji odlegtosci x halo-
tronu od magnesu.

¢) Na tle punktow doswiadczalnych na wykresie nanies¢ zaleznosé teoretycznag B(x), ktor
a
mozna opisa¢ réwnaniem:
By
E?
gdzie: By jest indukcja pola magnetycznego w odlegtosci x = 0 od magnesu.

B(x) = (4)



